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Art. 5. 

Con decreto reale da presentarsi entro 
l ' anno corrente al Par lamento per essere 
convert i to in legge il Governo ist i tuirà nna 
direzione per le opere- idrauliche della re-
gione veneta e provincie finitime con sede 
in Venezia. 

Domando al Governo se accet ta l 'art i-
colo 5 della Commissione. 

FORTIS , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. Questo articolo 5 in fondo 
non fa che test imoniare la fiducia della 
Oamera verso il Governo, perchè lo auto-
rizza a fare con decreto reale ciò che do-
vrebbe esser f a t to per legge. Ma bisogna 
riflettere che l 'altro ramo del .Pa r l amen to 
potrebbe invece ri tenere la necessità della 
legge. La cosa per se stessa può esser dub-
bia, ed io non vorrei che un emendamento 
del Senato r i tardasse l 'applicazione di que-
s t a legge. 

Prego quindi gli onorevoli proponenti di 
r i t i rare l ' emendamento , lasciando al Go-
verno l 'obbligo di presentare la legge ap-
posita. È più sicuro. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole relatore. 

V E N D RAMINI, relatore. Veramente noi 
non avevamo previsto le difficoltà che potes-
sero sorgere nell 'applicazione di questa legge, 
se alla istituzione di questo ufficio si fosse 
provveduto con decreto reale. (Interruzione 
del ministro del tesoro). 

Io non comprendo, a dire il vero, quello 
che dice l 'onorevole ministro del tesoro, e 
neppure le preoccupazioni dell 'onorevole 
presidente del Consiglio. Non so quali po-
t rebbero essere gli inconvenienti ed .i peri-
coli che deriverebbero ¿all ' is t i tuire questo 
ufficio del magistrato delle acque in Vene-
zia, per decreto reale. Se potessi meglio 
comprendere. . . 

FORTIS , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. Basterebbe leggere la legg 
sugli organic'; che ella conoscerà perfet ta-
mente. Si t r a t t a di un organico nuovo. (In-
terruzioni). 

Voci. No, no! 
Altre voci. Sì, sì! 
FORTIS , presidente del Consiglio, mini-

stro dell'interno. Si potrà dire di no, ma io 
credo fe rmamente che si t ra t t i di un orga-
nico nuovo; e questo non possiamo farlo 
per decreto reale. E poi basta il dubbio. A che 
prò insistere, dal m >mento che n:>i assumiamo 
l'obbligo di presentare immedia tamente alla 
r i aper tu ra della Camera un disegno di legge1? 

V E N D R A M I N I , relatore. Masepar l i amo 
di un decreto reale da convertirsi in legge! 

FORTIS , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Insomma noi desideriamo 
la legge! (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole Negri De Salvi. 

NEGRI DE SALVI. Ho chiesto di parlare 
per spiegare la necessità di stabilire un ter-
mine fisso e non lontano, entro il quale debba 
istituirsi questo nuovo organico;e colgo l'oc-
casione per spiegare anche la mia interru-
zione al ministro dei lavori pubblici, quando 
ho detto che occorrevano buoni funzionari . 
Fino a che non avrete is t i tui to questo nuovo 
organico, come provvederete agli uffici del 
Veneto così deficienti di numero, che non 
sono ancora iniziati i lavori idraulici che 
da anni avrebbero dovuto essere compiuti , 
r i tardo che in alcune par t i fu la sola causa 
degli enormi danni sofferti, mentre per quei 
lavori i denari erano già stat i stanziati1? 

Siete voi convinti che nel Veneto con-
viene mandare per capi di ufficio fun-
zionari specialmente competenti in materia 
idraulica ? 

FORTIS , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Ma che ci ha a che fare 
questo ? 

N E G R I DE SALVI, l o quindi prendo 
occasione da questo articolo per mostrare 
la necessità di provvedere presto alla defi-
cienza del personale degli uffici del Genio 
civile nel Veneto. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. Io credo che l 'onorevole Neg i non 
abbia ragione di lamentarsi dell 'opera del 
Ministero dei lavori pubblici, perchè abbia-
mo già mandato personale nuovo e nu-
meroso. (Approvazioni — Commenti).Se c'è 
un ufficio numeroso è proprio quello di Vi-
cenza. Oltre a ciò vi ho mandato l ' ispet tore 
superiore Polet ta durante le piene, e poi 
l 'ho mandato a Padova, per dirigere i la-
vori delle varie località. 

N E G R I DE SALVI. Ora! 
F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 

pubblici. L'ufficio di Vicenza è s ta to privi-
legiato per numero e qualità del personale. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole D i c a t i ha 
facoltà di parlare. 

DONATI. Apprezzo le ragioni esposte 
dal presidente del Consiglio intorno all 'ar-
ticolo 5, il timore, cioè, che uno scrupolo 
di dirit to coscituzionale possa far r i t a rdare 
l 'approvazione della legge. Nessun dubbio 
che il Governo desideri che sia is t i tu i to il 

l magistrato delle acque, perchè codesta isti-
! tuzione è di sua iniziat iva; ma parrebbe 


